
 

每周一习 B 卷 

必做题：时间 45 分钟，满分 100 分 

一、选择题（每题 3分，共 18分） 

1.下列命题是真命题的是(     ). 

（A）如果 1a = ，那么 a =1（B）同位角互补，两直线平行 

（C） 不是无理数       （D）六边形的内角和等于 720° 

2.下列各命题的逆命题是真命题的是（      ）. 

（A）对顶角相等 

（B）等边三角形是锐角三角形  

（C）如果两个数同号，那么它们的积是正数   

（D）如果两个数都是负数，那么它们的和为负数 

3.命题“锐角小于 o90 ”的逆命题是（    ）. 

（A）如果这个角是锐角，那么这个角小于 o90  

（B）不是锐角的角不小于 o90  

（C）不小于 o90 的角不是锐角 

（D）小于 o90 的角是锐角 

4.已知命题 A：任何偶数都是 8的整数倍．在下列选项中，可以作为“命题 A 是

假命题”的反例的是（  ）.  

（A） k2   （B）15   （C）24   （D）42 

5.对于命题“如果 o9021 =+ ，那么 21  ”，能说明它是假命题的反例是

（  ）. 

（A） o501= ， o402 =     （B） o501= ， o502 =  

（C） o4521 ==          （D） o401= ， o401=  

6.下列命题中，①同旁内角互补，两直线平行；②若 1 a 且 1b ，则 2+  ba ；

③直角都相等；④直角三角形的两锐角互余.它们的逆命题是真命题的个数是

(   ). 

（A）1  （B）2  （C）3  （D）4 

二、填空题（每小题 3分，共 24分） 

7.命题“不是对顶角的两个角不相等”的逆命题是                   . 

8.命题“周长相等的三角形面积相等”的逆命题是                   . 

9.命题“如果两个角的和为 o180 ，那么这两个角互补”的逆命题是          . 

10.命题“等角的余角相等”的逆命题是       命题. 

11.命题“若两个角的两边互相垂直，那么这两个角相等”是      命题；它的



逆命题是                  ,是        命题. 

12.用来说明命题“两个锐角的和是锐角”是假命题的反例可以是          . 

13.用来说明命题“ 1n ，则 012 −n ”是假命题的反例可以是          . 

14.已知下列命题：①若 ba  ，则 22 ba  ；②若 1a ，则 ( ) 11
0
=−a ；③若 ba  ，

则 bcac −− ；④能够完全重合的两个三角形的面积相等；⑤每一个外角都等

于 60 的多边形是六边形．其中原命题与逆命题均为真命题是            （填

序号）. 

三、解答题（共 58分） 

15.（共 6分）下列各组命题是否是互逆命题： 

（1）“等于同一个角的两个角相等”与“如果两个角都等于同一个角，那么这两

个角相等”； 

（2）“对顶角相等”与“如果两个角相等，那么这两个角是对顶角”； 

（3）“同位角相等，两直线平行”与“同位角不相等，两直线不平行”． 

 

 

16.（共 12分）写出下列命题的逆命题，并判断原命题与逆命题的真假． 

(1)如果 0a ，那么 02 a ； 

(2)锐角与钝角之和等于平角； 

(3)平行于同一条直线的两直线平行； 

(4)两直线平行，同位角的角平分线也互相平行． 

 

 

17.（共 12分）已知命题：若 ba  ，则 22 ba  ． 

（1）此命题是真命题还是假命题？若是真命题，请给予证明；若是假命题，请

举出一个反例； 

（2）若结论保持不变，那么怎样改变条件，命题才能正确？ 

（3）若条件保持不变，那么怎样改变结论，命题才能正确？ 

 

 

18.（共 8分）已知：如图，射线OA与OB 被直线CD和EF 所截， o18021 =+ ， 

求证： 43 = . 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

19.（共 8 分）（1）如图， CDAB // ， AB、DE 相交于点G ， DB = ．在下

列括号内填写推理的依据： 

∵ CDAB //  (已知)， 

∴ DEGA =  (              )， 

又∵ DB = (已知)， 

∴ BEGA =  (                )， 

∴ BFDE // (                   )． 

（2）上述推理中，应用了哪两个互逆的真命题？ 

 

 

 

20.（共 12分）判断下面命题的真假，若是假命题，请举出反例说明: 

（1）一个三角形的 3个内角中至少有 1个钝角； 

（2）若三条线段 a ，b ，c 满足 cba + ，则这三条线段 a ，b ，c 能够组成三角

形； 

（3）个位数字是 5的整数，能被 5 整除；  

（4）对于所有的自然数 n ，代数式 112 +− nn 的值都是质数； 

 

选做题：满分 30 分 

1.（本题 5分）下列选项中，可以用来证明命题“若 042 =− aa ，则 0=a ”是

假命题的反例是（  ）. 

（A） 2−=a   （B） 1−=a （C） 4=a   （D） 2=a  

2.（本题 5分）下面给出的四个命题中，假命题是（  ）. 

（A）如果 3=a ，那么 3=a  

（B）如果 42 =x ，那么 2=x  

（C）如果 ( )( ) 021 =+− aa ，那么 1=a 或 2−=a  

（D）如果 ( ) ( ) 021
22
=++− ba ，那么 1=a 或 2−=b  

3.（本题 5分）给出下列两个命题：①若 1+= nm ，则 021 22 =−+− nmnm ；②

A B 

C D 

E 

F 

G 



若 a 、b（ ba  ）为 2、3、4、5这四个数中的任意两个，则满足 42 −ba 的有

序数组 ( )ba, 共有 5组．其中真命题是         （填序号）. 

4.（本题 5分）能说明命题“周长相等的两个三角形能够完全重合”是假命题的

反例可以是                 . 

5.（本题 10分）如图，一个三角形的纸片 ABC ，其中 CA = ． 

(1) 把 ABC 纸片按 (如图 1) 所示折叠，使点 A落在BC 边上的点F 处，DE 是

折痕．说明 DFBC // ； 

(2) 把 ABC 纸片沿DE 折叠，当点 A落在四边形BCED 内时 (如图 2)，探索 C

与 21 + 之间的大小关系，并说明理由； 

(3)当点 A落在四边形BCED 外时 (如图 3)， C 与 1 、 2 的关系是      ．(直

接写出结论) 

 

 

 

 

 

 

 

 

答案： 

必做题： 

1.选 D. 

2.选 C. 

3.选 D. 

4.42是偶数，但不是 8的倍数，所以选 D. 

5. o4521 == 时，满足 o9021 =+ ，但不满足 21  ，所以选 C. 

6.②和③的逆命题都是假命题，所以选 B. 

7.不相等的两个角不是对顶角. 

8.面积相等的三角形周长相等. 

9.如果两个角互补，那么这两个角的和为 180 . 

10.真 

11.假，如果两个角相等，那么这两个角的两边互相垂直，假. 

12. 30 和 80  

13. 2−=n   

14.③ 

15.（1）不是互逆命题 

（2）是互逆命题 

（3）不是互逆命题 

16.(1)逆命题：如果 02 a ，那么 0a ；原命题是真命题，逆命题是假命题； 



(2)逆命题：平角是锐角与钝角之和；原命题是假命题，逆命题是假命题 

(3)逆命题：如果两条直线平行，那么这两条直线平行于同一条直线；原命题是

真命题，逆命题是真命题； 

(4)逆命题：如果同位角的角平分线互相平行，那么这两条直线平行；原命题是

真命题，逆命题是真命题. 

17.（1）假命题， 1=a ， 2−=b ； 

（2）条件为： ba  ； 

（3）结论为： 11 ++ ba . 

18.根据同旁内角互补得到 EFCD // ,再根据两直线平行得到同位角相等. 

19.（1）两直线平行，同位角相等   等量代换    同位角相等，两直线平行 

（2）互逆命题为：“两直线平行，同位角相等”与“同位角相等，两直线平行”. 

20.（1）假命题，锐角三角形； 

（2）假命题， 2=a ， 5=b ， 3=c ； 

（3）真命题；  

（4）假命题， 11=n . 

 

选做题： 

1.当 4=a ， 042 =− aa ，选 C. 

2.选 D. 

3.①② 

4.边长为 3,4,5 的三角形与边长为 4,4,4的等边三角形 

5.（1）由同位角相等得到 DFBC // ； 

（2）连接 'AA 可以得到 C=+ 221 ； 

（3）连接 'AA 可以得到 C=− 212 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



拓展阅读-网络版中考链接 

 

例 1 （2016宁波改编）能说明命题“对于任何实数 a ， aa − ”是假命题的一

个反例可以是（     ）. 

（A） 2−=a  （B）
3

1
=a   （C） 1=a   （D） =a  

分析：通过举反例的方法说明一个命题是假命题，就是要找到符合命题的条件但

不满足命题的结论的例子. 对于任何实数 a ，当 a 是正数时，就会有 aa − ；当

a 是非正数时，就会有 aa −= ，所以举的反例只要是非正数，就能说明命题“对

于任何实数 a ， aa − ”是假命题. 

解答：当 2−=a 时， 2=a ， 2=− a ，所以 aa −= ，故选择 A. 

例 2  已知下列命题： 

（1）若 22 ba  ，则 ba  ； 

（2）两直线平行，同旁内角的角平分线互相垂直； 

（3）如果 31 − x ，则 90 2  x  

其中原命题和逆命题均为真命题的有（     ）个. 

（A）0    （B）1       （C）2      （D）3 

分析：命题一般都是由题设和结论两部分组成，题设是已知事项，结论是由已知

事项推出的事项．两个命题中，如果第一个命题的条件是第二个命题的结论，而

第一个命题的结论又是第二个命题的条件，那么这两个命题叫做互逆命题.任何

一个命题非真即假．要说明一个命题的正确性，一般需要推理、论证，而判断一

个命题是假命题，只需举出一个反例即可． 

解答：（1）例举 2−=a ， 1=b ，可知原命题为假命题；逆命题为：若 ba  ，则

22 ba  .例举 1=a ， 2−=b ，可知逆命题也为假命题； 

（2）原命题为真命题；逆命题：如果同旁内角的角平分线互相垂直，那么两直

线平行.也是真命题； 

（3）原命题为真命题；逆命题：如果 90 2  x ，则 31 − x .例举 2−=x ，满

足了 90 2  x ，但不满足 31 − x ，可知逆命题是假命题. 

故选择 B. 

 

 
 


